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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomosé¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia biedy, ktore:
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. tram zamiast train w zadaniu 3.1.
— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupemic¢ tekst, np. injeres zamiast injuries w zadaniu 3.3.
e powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. didn’t get
the train zamiast didn’t get on the train w zadaniu 3.1.
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej, np. aksidents zamiast accidents w zadaniu 3.3.
o udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. sell everything zamiast sell their house
w zadaniu 6.7.
— nie tgczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke,
np. the company had closed down zamiast had lost his job w zadaniu 6.6.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. don’t
look back and have no regrets about zamiast have no regrets about w zadaniu 6.8.
— podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. funny accidents zamiast accidents w zadaniu 3.3.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. nie Zatujg
zamiast don’t regret w zadaniu 6.8.

3. Jezeli luke nalezy uzupetnic liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku angielskim, wéwczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupemi¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku angielskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

5. Jezeli luke nalezy uzupeni¢ diuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga

odpowiedzi peinym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zosta¢ okreslone wyjatki od powyzszych zasad,
np. dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg rowniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024* Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[1.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl|
1.1. o A
[...] fragmentu wypowiedzi.
[1.7) Zdajacy wycigga wnioski
1.2. wynikajgce z informacji zawartych C
o | wwypowiedzi.
II. Rozumienie wypowiedzi.
1.3. 11.5) Zdajgcy znajduje C
Zdaj‘:qcy rozumie .rc’)z'r?orodne W wypowiedzi okreslone
ztoZzone wypowiedzi ustne . .
1.4. wypowiadane informacie. D
w naturalnym tempie |[...].
11.2) Zdajgcy okresla giéwng mys|
1.5. . A
[...] fragmentu wypowiedzi.
[1.5) Zdajacy znajduje
1.6. w wypowiedzi okreslone B
informacije.
Zadanie 2.
. Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
2.1 C
2.2. ll. Rozumienie wypowiedzi. B
. o [1.5) Zdajacy znajduje
2.3. Zdajgey rozumie roznorodne | |, wypowiedzi okreslone A
ztoZzone wypowiedzi ustne . .
wypowiadane informacje.
2.4. w naturalnym tempie |[...]. E
2.5. D

1 Dz.U. 2022, poz. 1246.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie - - - -
Wymagania ogodlne Wymagania szczegétowe
[I. Rozumienie wypowiedzi.
3.1 Zdajgcy rozumie réznorodne zfozone
wypowiedzi ustne wypowiadane
w naturalnym tempie [...].
V. Przetwarzanie owiedzi. | VIII.2) Zdajgc .
3.2 WP ) Zdajacy 11.5) Zdajacy
' o przekazuje w jezyku naiduie
Zdajgcy zmienia forme przekazu obcym nowozytnym jauy o
ustnego [...]. _ ) w wypowiedzi
[...] informacje .
sformutowane w tym okreslone
3.3. I. Znajomos$¢ srodkow o 7vkU Ob y informacije.
jezykowych. Jezyku obcym.
Zdajgcy postuguje sie bogatym
zasobem $rodkow jezykowych
3.4. (leksykalnych — w tym zwigzkow
frazeologicznych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

Uszczegoétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
didn’t get on the train / was prevented
missed his (subway) train / didn’t from getting on a train / had missed
3.1. manage to catch his (subway) train a train / was stopped on stairs / was held
up / didn’t catch a train / was late for
a subway train
behaviours / behavior / social norms /
3.2. | behaviour manners / attitudes / actions / activities /
habits
injuries / careless behaviour / dangerous
3.3. | accidents situations / incidents / mishaps /
misfortune(s)
aware of what is happening around them
3.4. | I aware of their surroundings / conscious | aware of other people around
of their surroundings
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

missed a tram / didn’t get the train / left the subway train / didn’t get off the train /

3.1 almost had a collision

3.2. | interests / a shift in social norms / rules

3.3. | annoyance / distracted people injuries / funny accidents / problems

aware / non-aggressive / entertaining / unaware of their surroundings / know what is

3.4. going on around them

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.

_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie . - .
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe odpowiedz

4.1. D

4.2. [I. Rozumienie wypowiedzi. B

[11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
4.3. Zdajgcy rozumie [...] réznorodne ) J% y J . ) A
. S okreslone informacje.
zfozone wypowiedzi pisemne
4.4. L] C
4.5 A
Zadanie 5.

Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz

5.1. C

5.2. [I. Rozumienie wypowiedzi. . . o B

[11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
5.3. Zdajgcy rozumie [...] roznorodne | miedzy poszczegdlnymi czesciami F
zfozone wypowiedzi pisemne tekstu.
5.4. [ E
5.5. A
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1. . o = C
[11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
6.2 Il. Rozumienie wypowiedzi. | okreslone informacje. A
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne : . -
63 zlozone wypowiedzi pisemne [11.9) Zdajacy rozpoznaje informacje B
[..]. wyrazone posrednio [...].
[11.6) Zdajacy uktada informacje
6.4. , D
w okreslonym porzadku.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie
Wymagania ogdine Wymagania szczegétowe
[I. Rozumienie wypowiedzi.
6.5. Zdajgcy rozumie [...] r6znorodne
zfozone wypowiedzi pisemne
[...].
_ [11.4) Zdajacy znajduje
6.6. V. Przetvv_arzgnle VIIL2) Zdai w tekscie okreslone
wypowiedzi. -2) gjqcy informacje.
przekazuje w jezyku
Zdajgcy zmi?nia forme przekazu obcym nowozytnym
[...] pisemnego [...]. . .
6.7 [...] informacje
o , o . sformutowane w tym
I. Znajomos¢ srodkow ‘e2vku obevm
jezykowych. 1ezy ym.
Zdajgcy postuguje sie bogatym . .
zasobem Srodkow jezykowych I”"1) Zdaja?y okresla
6.8. (leksykalnych — w tym zwigzkéw gtowng mysl [...]
frazeologicznych, fragmentu tekstu.
gramatycznych, ortograficznych)
[-]
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Uszczegétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
lived there / had been living in it / had
6.5. | had lived there inhabited it / had renovated it / refurbished it
/ occupied it / repaired it
lost his job / became unemployed / had
6.6. | had lost his job become unem!oloyed /\{vas made redundant
/ had become jobless / ‘s company had
closed down / no longer had a job
sell their Victorian family home / sell §e|l their property /.seII a housg / .
6.7. . find a buyer for their house / dispose of their
their house
house
don’t have any regrets concerning / are
6.8. | don’t regret / have no regrets about happy with / like / are pleased with / have

never regretted / are satisfied with

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

aren’t regret / don’t worry about

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
6.5. | has lived / has been living / had inhabited / looked after it / it was falling apart
6.6 unemployed / had found a new job / was fired / lost a well-paid job / the company
" | had closed down / didn’t have a job / lose a job / not have a job / has lost his job
6.7 sell their apartment / sold their house / sell a house and furniture / sell everything /
""" | sel their house / earn money on their house
6.8 regret / nie zatujg / don’t look back and have no regrets about / doesn’t regret /
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Znajomos¢é srodkow jezykowych

Zadanie 7.
dani Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. C
790 l. anjomoéé Srodkow D
Jezykowych. |. Zdajacy postuguije sie bogatym
7.3. Zdajacy posiuguje sie bogatym zasobem érodKOWJezykoyvycr! A
zasobem $rodkéw jezykowych | (Ieksykalnych —w tym zwigzkow
7.4. (leksykalnych — w tym zwigzkéw | frazeologicznych, gramatycznych, A
frazeologicznych, ortograficznych) [...].
75 gramatycznych, ortograficznych) B
e [...].
7.6. A
Zadanie 8.
dani Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie —
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1. . Zna_ajomoéc’: srodkow |. Zdajacy postuguie sie competitive
jezykowych. bogatym zasobem $rodkow
8.2. Zdajgcy postuguje sie bogatym Jezykowy_Ch (I?ksykalnyCh B misunderstand
zasobem $rodkéw jezykowych | W tym zwigzkow
8.3. (leksykalnych — w tym zwigzkéw | frazeologicznych, exceptionally
frazeologicznych., gramatycznych,
8.4. gramatycznycr[]',-jlrtograflcznych) ortograficznych) [...]. unsafe
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 9.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe odpowiedz
9.1 . L ] . . must have eaten /
L. |. Znajomos¢ $rodkow | . Zdajacy postuguje sig certainly ate
jezykowych. bogatym zasobem
srodkow jezykowych _ ) _
9.2. Zdajacy postuguje sig bogatym | (leksykalnych — reading to listening

9.3.

9.4.

zasobem Srodkow jezykowych

(leksykalnych — w tym
zwigzkow frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

w tym zwigzkow
frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

We were not allowed /
We weren’t permitted

can’t wait to /
cannot wait to

Uwagi do zadan 8. 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. PowyZzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.
3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 wyrazow i spetnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej

w poleceniu. Zaznacz wybrany przez Ciebie temat. Zakres$l jego numer.

1. Niektorzy twierdzg, ze powinien zosta¢ wprowadzony przepis pozwalajgcy na uzyskanie
prawa jazdy dopiero po ukonczeniu dwudziestu jeden lat. Napisz rozprawke, w ktorej
przedstawisz dobre i zte strony wprowadzenia takiego rozwigzania.

2. W twojej miejscowosci planowana jest akcja ,Pomoz zwierzetom przetrwac zime”. Napisz
artykut do czasopisma mtodziezowego, w ktérym poinformujesz, na czym bedzie
polegata ta akcja, i zaproponujesz sposob jej promowania.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych — w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] w miare ztozone, bogate pod wzgledem tresci,
spéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].

IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie w miare ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych
sytuacjach [...].

Szczego6towe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady, przedstawia i ustosunkowuje sie
do opinii i pogladow innych osob.

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzadku argumenty za i przeciw danej
tezie lub rozwigzaniu, konczy wypowiedz konkluzjg.

V.9) Zdajgcy wyraza pewnosc, przypuszczenie, watpliwosci dotyczgce zdarzen z [...]
przysztosci.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

Szczegobtowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

l. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych —w tym
zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.4) Zdajacy przedstawia [...] plany na przysztosc.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VI1.8) Zdajacy proponuije [...], zacheca [...].

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
e spojnosc¢ i logika wypowiedzi
o zakres $rodkéw jezykowych

e poprawnosc¢ srodkow jezykowych.

Zgodnosé z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jako$¢ realizacji tych elementéw.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z pieciu elementéw tresci ocenia sie na skali 2-1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci

2

1

teza jest jasna,
zgodna z tematem
ORAZ argumentacjg
przedstawiong

W rozwinigciu

teza nie jest w petni poprawna,

np.

— teza nie jest w petni zgodna
z tematem ALBO
argumentacjg przedstawiong
W rozwinigciu

— teza znacznie odbiega od

brak tezy

teza zawiera powazne usterki, np.
— teza jest niezgodna z tematem
— teza znacznie odbiega od tematu
ORAZ nie jest zgodna
z argumentacja przedstawiong

przyktadami,

argumentdéw/cech/okreslen,

R tematu, ALE jest zgodna W rozwinieciu
z argumentacjg — teza niejasna, trudna do
przedstawiong w rozwinieciu wskazania
wstep niekomunikatywny
W petni poprawna teza musi zapowiadac oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
1. oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
Wstep: wlasciwe wprowadzenie wprowadzenie nie jest w pehni brak wprowadzenia
i adekwatne zgodne z tematem poprawne, np.
do tematu ORAZ ciekawe, — wprowadzenie zgodne wprowadzenie niezgodne z tematem
rozpoczecie A oryginalne, z tematem, ale schematyczne
wypowiedzi zachecajace do — bardziej typowe dla innego wprowadzenie niejasne
czytania, np. w formie typu tekstu (np. rozprawki)
pytania lub cytatu — ciekawe, oryginalne, ALE wprowadzenie niekomunikatywne
odbiegajgce od tematu
wstep zgodny wstep nie jest w petni poprawny, | brak wstepu
z tematem i trescig np.
wypowiedzi ORAZ — nie okresla celu wstep niezgodny z tematem
wskazujacy cel/lpowdd | — okresla cel/powdd pisania
L pisania listu listu, ALE odbiega od tematu wstep niejasny
— cel nie jest okreslony jasno
— wstep nie jest zgodny wstep niekomunikatywny
z trescia listu (np. zapowiada
poparcie, a opisuje
argumenty przeciwne)
wieloaspektowa powierzchowna realizacja brak wypowiedzi
ORAZ/LUB elementu, wypowiedzi brak
2. R pogtebiona realizacja gtebi, np. wypowiedz bardzo pobieznie
fierV\:szy element 'ﬁ elementu (np. wsparta | — zdajgcy podaje tylko ,liste” dotykajgca tematu, np. zdajacy
ematu

podaje tylko jeden argument/ceche/
okreslenie, nie rozwijajac goljej
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

3.
Drugi element
tematu

szczegobtowo
omoéwiona)

zadnego nie
rozwijajgc/uzasadniajac;

— zdajgcy odnosi sie do 1-2
aspektow i omawia je niezbyt
szczegbtowo

wypowiedz nie jest komunikatywna

wypowiedz nie jest zwigzana
z tematem / nie realizuje elementu

zakonczenie zgodne
z tematem ORAZ
trescig wypowiedzi;
jezeli zdajacy
powtarza wstep —

zakonczenie nie jest w petni
zgodne z tematem ALBO trescig
wypowiedzi

zakonczenie znacznie odbiega

brak zakonczenia
zakonczenie nie jest komunikatywne

zakonczenie nie jest zgodne

nie natemat

temat

od tematu i/lub nie na temat

4. . czyni to innymi od tematu, ALE jest zgodne z tematem
Podsumowanie: . . o
o stowami z trescig wypowiedzi
wiasciwe R . . . .
. zakonczenie znacznie odbiega od
i adekwatne A . . . . L
do tematu L zdajgcy stosuje zakonczenie tematu ORAZ nie jest zgodne
. . schematyczne (sztampowe), z trescig wypowiedzi
zakonczenie . .
o np. ogranicza sie do
wypowiedzi :
przeformutowania tezy
zdajgcy powtarza wstep
w zasadzie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie L . .
. . wypowiedz zawiera dtuzszy
Fragmenty R | zawiera fragmentéw o T e . .
S B fragment / nieliczne krétkie wypowiedz nie spetnia warunkéw
odbiegajace od A | odbiegajacych od fragmenty odbiegajace okreslonych dla poziomu 1
tematu i/lub L | tematu i/lub nie na 9 Y gaja 4 P '

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie o .
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— - —— - warunkéw okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy oziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczacy P '
5 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
' . A wyrazajacy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkéw okreslonych dla
Kompozycja R , ) .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . . ) . wypowiedz nie spetnia
Smentaca | R | ety e St 009 GO | o caesry oo
9 ) L Py rytory Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
Dlugosé pracy ﬁ dtugos¢ pracy miesci sie w granicach 180-280 wyrazéw \I/)v:Zriuonr:Ev; okreslonych dla

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac¢ prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajacy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnosé¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementoéw formy, zgodnie z TABELA C.

CENTRALNA
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TABELA C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-9 4 pkt 3 pkt 2 pkt
67 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-5 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-3 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0-1 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnosc¢ z poleceniem przyznaje sie 1 punkt.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementow tresci i elementow formy
ROZPRAWKA

Temat

Niektorzy twierdzg, ze powinien zosta¢ wprowadzony przepis pozwalajgcy na uzyskanie
prawa jazdy dopiero po ukohczeniu dwudziestu jeden lat. Napisz rozprawke, w ktérej
przedstawisz dobre i zte strony wprowadzenia takiego rozwigzania.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujgc przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wtasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:
e omawia zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny; wszystkie jej czesci (wstep,
rozwiniecie, zakonczenie) sg podporzgdkowane jednej gtownej mysli
e zawiera jasno sformutowang teze, odpowiednig do formy rozprawki
e charakteryzuje sie stylem formalnym.
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Teza

10.

11.

12.

Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie
do wprowadzenia przepisu pozwalajgcego na uzyskanie prawa jazdy dopiero po
ukonczeniu dwudziestu jeden lat oraz stwierdzenie, ze w pracy bedg rozpatrywane dobre
i zte strony takiego rozwigzania (wymaga tego ten typ rozprawki), np. Some people claim
that getting a driving licence should be impossible till you are twenty-one years old. The
idea of legally raising the minimum age of drivers seems to be tempting but there can be
some problems resulting from it.

Akceptowane jest uzycie takich okreslen jak, np. permission to drive a car, driving permit
zamiast driving licence.

Zdajacy moze uzyé réznorodnych wyrazen na okreslenie ,przepisu”, np. legal
permission, regulations, rules, a law.

Jesli zdajgcy na okreslenie przepisu uzywa wyrazen, ktére sprawiajg, ze nastepuje
znaczne zaktdcenie komunikaciji poprzez uzycie wyrazen takich jak np. recipe,
prescription, riding law, taka teza jest kwalifikowana jako niezgodna z tematem.

Jesli teza dotyczy podwyzszenia minimalnego wieku dla kierowcow do dwudziestu jeden
lat, ale nie wskazuje, ze chodzi o rozwigzania prawne/przepis, jest kwalifikowana jako
odbiegajgca od tematu, np. It is sometimes said that drivers should not be younger than
twenty-one. There are many people who share this viewpoint, but it also has its fierce
opponents.

Jesli zdajacy jedynie ogdlnie sugeruje koniecznos¢ podwyzszenia minimalnego wieku
kierowcow LUB wskazuje inny wiek, w ktorym mozliwe bedzie uzyskanie prawa jazdy,
taka teza jest kwalifikowana jako odbiegajgca od tematu, np. There is a group of people
who believe that raising the minimum age of drivers is necessary. They are demanding
a law forbidding teenagers to gain a driving licence. It has good and bad points.
Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze niektérzy ludzie
domagajg sie podniesienia wieku, w ktérym mozna uzyska¢ prawo jazdy, nie jest tezg,
np. More and more people say that drivers should be at least twenty-one years old.
There should be a law which will regulate the issue.

Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac, ze prezentowane
bedg wady i zalety. Na przyktad: ... sg plusy i minusy takiego rozwigzania...; ...ma wiele
zalet, ale spowoduje tez wiele problemoéw.

Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry
pomyst?, Czy to dobry czy zty pomyst? uznaje sie jg za odbiegajgcg od tematu.
(Wyjatkiem jest sytuacja, kiedy pytanie jednoznacznie zapowiada, ze bedg omawiane
wady oraz zalety, np. What are the advantages and disadvantages of raising the
minimum legal age of drivers to twenty-one?)

Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterkg

w zakresie zgodnoéci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki ORAZ jest niezgodna z trescig rozwinigcia, jest kwalifikowana na poziom O.
(np. rozprawka za i przeciw z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacja).

Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedtug mnie nie wptywa na obnizenie jakosci tezy
W rozprawce ,za i przeciw”, jesli zdajgcy wskazuje w tezie na wady i zalety danego
Zjawiska.

Rozpatrujgc zgodnosc¢ tezy z trescig pracy, bierze sie pod uwage jej zgodnos$é

Z rozwinieciem wypracowania.

Jesli zdajagcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.
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It is sometimes said that there should be regulations
under which people younger than twenty-one years of age
are not allowed to drive. There are good and bad sides of
this idea.

teza zgodna z tematem, zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki

Some people say that getting a driving licence should not
be as easy as it is nowadays. Therefore, a new law
increasing the minimum legal age of drivers must be
introduced. This could have both benefits and drawbacks.

There are people who are demanding regulations
forbidding teenagers to become drivers. There are good
and bad sides of the idea.

tezy odbiegajgce od tematu

Is raising the official minimum age of drivers to 21 a good
solution?

teza odbiegajgca od tematu (teza jest
pytaniem, ktdre nie zapowiada
oczekiwanej struktury rozprawki)

Some people believe there should be a recipe raising the
minimum age of drivers to 21.There are good and bad
points of such a solution.

Many people are demanding changes concerning rules
that have to be obeyed by drivers. This idea has good and
bad sides.

tezy niezgodne z tematem

There is a group of people who expect raising the
minimum legal age of drivers to 21.

brak tezy

Elementy tematu

1. Elementami sa: (1) dobre i (2) zte strony wprowadzenia przepisu pozwalajgcego na
uzyskanie prawa jazdy dopiero po ukonczeniu dwudziestu jeden lat.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajgcego jest sprzeczny z tematem, nie bierze sie
tego argumentu pod uwage, oceniajgc dany element.

3. Dobre i zte strony mogg by¢ przedstawione z punktu widzenia nastolatkow / kierowcow /

spofeczenstwa.

4. Jedli zdajgcy odnosi sie do wprowadzenia przepisdéw innych niz podniesienie wieku oséb
ubiegajgcych sie o prawo jazdy, np. zakaz prowadzenia pojazdu nocg, taka realizacja

danej czesci pracy nie jest akceptowana.

Strona 16 z 28




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zgodnos¢ z tematem

Niektérzy twierdzg, ze powinien zostaé wprowadzony przepis pozwalajgcy na
uzyskanie prawa jazdy dopiero po ukonczeniu dwudziestu jeden lat.
Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz dobre i zte strony takiego rozwigzania.

Y

} ~gtowka”

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajgce od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— poréwnywanie umiejetnosci mtodych kierowcow z umiejetnosciami kierowcow
doswiadczonych
— wyrazanie opinii na temat prawdopodobienstwa wprowadzenia przepisow
podwyzszajgcych wiek osob ubiegajgcych sie o prawo jazdy.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e |luzno zwigzane z ,gtdwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.:
— opis doswiadczen piszgcego dotyczacych kursu prawa jazdy przedstawiony w formie
relaciji
— rozwazania na temat przepiséw ruchu drogowego.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.:
— wady i zalety jezdzenia samochodem
— wady i zalety korzystania z transportu publicznego
— zacheta do udziatu w kursie prawa jazdy.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
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w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
np. recipe, ride, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakohczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakohczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosé

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przyktady schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przyklady zakonczenia znacznie
odbiegajacego od tematu

As you can see, this idea has both advantages
and disadvantages.

Summing up, young people should know how to
drive a car.

All things considered, it is an important issue
with many benefits and drawbacks.

In conclusion, teenagers are often better drivers
than their parents.
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

W Twojej miejscowosci planowana jest akcja ,Pomoz zwierzetom przetrwac¢ zime”. Napisz
artykut do czasopisma miodziezowego, w ktérym poinformujesz, na czym bedzie polegata
ta akcja, i zaproponujesz sposob jej promowania.

W artykule publicystycznym zdajgcy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykut moze zawieraé elementy opisu, sprawozdania, recenz;ji,
komentarze odautorskie, ocene faktow, elementy opinii oraz moze takze podejmowac prébe
ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytut przyciggajgcy uwage czytelnika

e zawiera wstep, w ktérym autor stara sie zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujgc fakt lub anegdote, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania,
uzywajac barwnego jezyka

e moze zawieraC pytania zachecajgce czytelnika do dalszych rozwazan na temat
poruszany w tekscie

e zawiera zakonczenie, zgodne z trescig artykutu.

Wstep

1. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy powinien odnies¢ sie w nim do
planowanej akcji pomocy zwierzetom podczas zimy i wprowadza¢ go w sposob
zachecajgcy do dalszej lektury, np. Winter can be an extremely hard time for animals.
When the temperature drops below zero and natural food supplies begin to decrease,
birds, insects, and even mammals may find it difficult to find natural food or shelter.
Happily, there are people who know how to help wildlife survive through this tough period.
Why don’t you join them?

2. Nie jest akceptowany wstep, ktory nie nawigzuje w zaden sposéb do tematu akcji ,Pomoz
zwierzetom przetrwac zime”, np. Have you ever wondered how to help endangered
species in the world? There are many things you can do to help them survive.

3. Zdajgcy nie musi informowac¢ we wstepie na czym bedzie polegata ta akcja lub
proponowac sposobu jej promowania.
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Przyktady wstepow zgodnych z tematem

| el Przyklady wstepéw schematycznych

Winter is coming. You may be looking forward to it or Our city council is trying to help animals in
you may be less enthusiastic about its beginning. But winter. It is a brilliant idea.

have you ever wondered how animals cope with snow,
ice and freezing temperatures? There are many easy
ways to help the wildlife survive the hard time.

How can we help wildlife in winter? Do animals like Animals suffer from the cold and hunger
squirrels, hedgehogs or sparrows need our help to in winter. | think we should do something
survive the harsh time? Can | do anything? Stop about it.

asking questions. Find out more and lend a helping
hand to our wildlife friends this winter.

Elementy tematu

Elementami s3g: (1) poinformowanie na czym bedzie polegata akcja pomocy zwierzetom
w czasie zimy oraz (2) zaproponowanie sposobu jej promowania.

(1) poinformowanie na czym bedzie polegata akcja pomocy zwierzetom w czasie zimy
Wymagane jest, aby w wypowiedzi zdajgcy przedstawit dziatania, ktére bedg podejmowane,
aby poméc zwierzetom przetrwac zime. Wypowiedz powinna zawieraé¢ informacije dotyczace
np.:

— konkretnych dziatan planowanych przez organizatorow

— konkretnych dziatan podejmowanych przez mieszkancow

— zasad uczestnictwa

— szczego6towych celdw akcji

Akceptuje sie wypowiedz, w ktdrej zdajagcy przedstawia szczegétowo jedno dziatanie lub
réznorodne dziatania.

Akceptuje sie wypowiedz, w ktdrej zdajgcy przedstawia przebieg akcji wirtualnej, czyli
odbywajgcej sie w internecie.

(2) zaproponowanie sposobu promowania akcji
Aby uznac drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest przedstawienie swojej
propozycji promowania akcji ,Poméz zwierzetom przetrwaé zime”.

Akceptuje sie wypowiedz, w ktorej zdajacy przedstawia jedng propozycje promowania akgji
lub prezentuje kilka roznych propozyciji.

Jesli zdajacy stwierdza jedynie, ze konieczne jest promowanie tej akcji, ale nie przedstawia
zadnej konkretnej propozycji, realizacja drugiego elementu tematu jest kwalifikowana na
poziom 0.

Jesli praca zdajgcego nie jest artykutem i ogranicza sie do opisu wtasnych dziatan zdajgcego
zwigzanych z pomaganiem zwierzetom bez odniesienia do elementéw tematu, jest
traktowana jak niezgodna z poleceniem.

Jesli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg drugiego elementu polecenia, ta czesc pracy
jest traktowana jako rozwiniecie. Oznacza to, ze zdajacy pominat zakonczenie.
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Zgodnos¢ z tematem

W twojej miejscowosci planowana jest akcja ,Pomoz zwierzetom przetrwac zime”.
Napisz artykut do czasopisma mtodziezowego, w ktorym
poinformujesz, na czym bedzie polegata ta akcja,

,gtowka”

element 1.

i zaproponujesz sposob jej promowania.
Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.

— uzasadnienie dlaczego taka akcja jest potrzebna

— opis trudnosci doswiadczanych przez zwierzeta w trakcie zimy

— opis czynnosci organizacyjnych poprzedzajgcych akcje lub czynnosci po jej
zakonczeniu (np. przydzielanie obowigzkow, sposoby zdobywania srodkéw
finansowych)

— korzysci ptyngce z przeprowadzenia akcji.

Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajgce od tematu:
¢ |luzno zwigzane z ,gtdwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.:

— opis innego rodzaju akcji majgcej zwigzek z pomocg zwierzetom (np. pomaganie
zwierzetom porzuconym przez opiekunéw przed wakacjami, pomaganie ogrodom
zoologicznym).

Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli

wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.

w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.:
problemy wynikajgce z warunkéw pogodowych wystepujgcych zimg (np. oblodzone
chodniki, trudne warunki drogowe)
opis akcji niezwigzanej ze zwierzetami (np. pomaganie ludziom bezdomnym)
rola reklamy / promocji we wspétczesnym swiecie

— zagrozenia i ochrona srodowiska naturalnego.

Takie fragmenty sg otaczane ,chmurka”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci sSrodkéw
jezykowych.
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4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tacznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze byc realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przyklady schematycznego zakonczenia
artykutu

Przyklady zakonczenia znacznie
odbiegajacego od tematu

During this campaign we will do something really
good.

Don’t wait. Visit an animal shelter and adopt
a dog.

We need to organise such events more often.

You will certainly derive great satisfaction from

helping other people. Selflessness is a way to
experience happiness.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce listy, np. Dear Readers; Hi!

Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzigki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentow, ktére sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na

2 pit poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na

1 pkt poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice na

0 pkt poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje dtuzszy fragment (np. dtuzsze zdanie lub 2—-3 krétkie zdania), ktory
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentéw jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikéw w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé

i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,

czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowacé zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocene spdjnosci

i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Btedy logiczne mogg czesto wynikac z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,

braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest

sprzeczne z zasadami logiki.

Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator

zaznacza jako btedy w sp6jnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie

komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkre$la je jedynie jako btedy

jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢

pracy (lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych

zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.
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Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
Srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne fragmenty charakteryzujgce sie
3 pkt | naturalnoscia, réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow
jezykowych

zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych; w pracy wystepuije kilka fragmentéw
charakteryzujgcych sie naturalnoscia, réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg

2 pit uzytych srodkéw jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

1 pkt ograniczony zakres srodkéw jezykowych; gtownie struktury o wysokim stopniu
pospolitosci
bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie struktury o wysokim

0 pkt stopniu pospolitosci

ALBO
zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, to liczbe punktéw przyznanych za zakres $rodkéw jezykowych mozna obnizy¢
0 1 punkt (maksymalnie do zera).

Praca moze otrzymaé wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymoqi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktora charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, ktére umozliwiajg zdajagcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato

zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak nice,
great, interesting.
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Przez ,stosownos$¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkéw jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu Srodkow jezykowych zalicza sie Srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. The book was in the 19th century.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabelg.

ST (e Poprawnos¢ zapisu (ortograf?czna, interpunkcyj:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu liczne LUB bard;o liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktére nie zakitdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktocajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktécajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktéw.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazéw i btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU

SPOSOB OZNACZENIA

PRZYKLAD

btad jezykowy (leksykalny,
gramatyczny)

podkreslenie linig prostg

Marek lubi¢ czekolade.

bfad jezykowy spowodowany
brakiem wyrazu

znak \ w miejscu
brakujgcego wyrazu

Marek \ czekolade.

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce w lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, b byio
gACQ.

fragment odbiegajgcy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggtg linig

/
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wytacznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak V w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz’. ..

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosts.
Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

10.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

o niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

» odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazéw, jest oceniana wytgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich

pracach nie oznacza sie btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach

oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna rowniez przyzna¢ maksymalnie

po 1 punkcie. W takich pracach oznacza si¢ btedy.

W ocenie poprawnosci sSrodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow

ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano

takie dostosowanie warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem

dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegoétowych sposobow

dostosowania warunkow i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku

szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad

jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programow telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystagpic okreslenie film, band, np. film ,M jak mito$c”,

,Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. | read

Nowe Horyzonty. — 1 biad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig

falistg i traktowane jako btgd w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla

realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta

indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
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zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnos¢ srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

w

Liczymy wyrazy oddzielone spacja. np. at home (2 wyrazy), for a change (3 wyrazy),
1789 (1 wyraz), 10.01.2015 (1 wyraz), 10 September (2 wyrazy).

Jako jeden wyraz liczone sg

o formy skrécone (don't, can't, isn’t, haven't itd.)

e wyrazy fgczone dywizem, np. well-built, twenty-four,

e oOznhaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms,

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych

w internecie (np. ,buzki”).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. | read Nowe
Horyzonty — 4 wyrazy.
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